

地级城市核心区的乡村如何振兴? ——以雁峰区乡村振兴为例

■王玉军(作者系雁峰区委书记)

统筹利用好城乡优势资源,中心城区应成为改革的先行区,要依托市场化手段,充分释放乡村发展活力。

乡村和城市作为经济社会活动的两大空间载体,从来都是相互依存、互动共生,特别是在地级城市核心区,乡村地区一直是城区发展的重要组成部分。当前中心城区普遍存在的农村城市化、农业产业化思想看似现实,实则没有站在政治的高度、全局的高度、辩证的立场来看问题。

一、中心城区要把乡村振兴作为城市高质量发展的战略主动

新型城镇化并不是全盘“城市化”,城区乡村是城市核心功能重要承载地和城市核心竞争力的战略空间,中心城区必须把“三农”工作牢牢抓在手上,走在乡村振兴最前列。

这是中心城区加快社会主义现代化进程的题中之义。当前,中心城区农业现代化进程还远远落后于其他“三化”发展,农村是中心城区推进现代化进程的最大短板。实施乡村振兴战略就是破解长期的城

乡二元对立、补齐中心城区发展短板的金钥匙。

这是中心城区破解社会主要矛盾的关键抓手。对于中心城区来说,最大的不平衡是城乡关系的不平衡,最大的不充分是乡村发展的不充分。要解决发展的不平衡、不充分问题,必须要走乡村振兴之路,实现共同发展、共同富裕。

这是中心城区突破发展空间的有效途径。雁峰区是我市农村面积最小、农业体量最小的核心城区,中心城区要盘活各种乡村资源要素,释放乡村改革红利,走出一条与城市功能相匹配的乡村振兴新路子。

二、中心城区乡村振兴要走城乡统筹之路

乡村振兴必须抛弃城乡二元对立思维,走以城带乡、以工促农的统筹发展之路。

要优先发展。加强党对“三农”工作的全面领导,充分发挥区委农村工作领导小组牵头抓总、统筹协调作用;在要素配置上优先投入,积极推动各类要素更多地向农村流动;在财政投入上优先保障,在公共服务上优先安排,让农民共享发展成果。

要融合发展。城市发展是携手并进、

全面进步的共生过程,中心城区要带头建立健全城乡融合发展的体制机制。一是要以城乡统一规划为抓手。以构建城乡共享社会为目标,把城市和乡村整体统筹谋划。近年来,雁峰区着力实现城乡供水供电供气供网一体化、环卫清扫一体化、基本公共服务一体化。二是要以产业振兴为重点。充分借助城市产业优势,运用城市产业思维来谋划乡村产业发展。近年来,雁峰区一方面依托工业优势,在乡村建设园区,增加农民工工资性收入;一方面大力发展战略性新兴产业,满足城市发展需求。三是要以资源要素改革为突破。统筹利用好城乡优势资源,中心城区应成为改革的先行区,要依托市场化手段,充分释放乡村发展活力。

要错位发展。只有通过产业互补、文化互补、生态互补、生活方式互补,形成新型城乡发展结构,才能以特取胜、以质取胜。一是要突出差异。要扬长避短,厘清城市和乡村的价值和使命,持续放大城市与农村的优势。注重留存乡村肌理,形成原生态的田园生产、田园生活、田园生态。二是要留住乡愁。“城乡一体化”并不是“城乡一样化”,农村要留住“小桥

流水人家”的乡愁,就要保护和传承农村优秀传统文化;就要盘活乡村人才资源。

三是要精准施策。要完善全面推进乡村振兴顶层设计,分类施策、梯次推进,提高政策的针对性,有效性和可持续性。

三、中心城区乡村振兴要坚持“以人为本”

要坚持农民主体地位,努力把农民对美好生活的向往变为现实,乡村振兴就会事半功倍。

要推行“项目化”管理,把农民组织起来。要逐年逐项把乡村振兴任务项目化,让农民群众真正成为每个项目的参与者、建设者和受益者。

做强“特色化”品牌,让农民实惠起来。要打破传统农业的单一生产功能,推动“农业+文化+旅游”相融合,实现农业品牌化、绿色化、特色化发展。

创新“精细化”服务,使农民专业起来。要强化科技创新对乡村振兴的支撑引领作用,培养一批“现代农民”,着力解决制约农产品上行“最初一公里”和互联网技术下行“最后一公里”问题。要打通“城乡鸿沟”,完善“数字化治理”,让农民在新型治理模式下有更多幸福感和安全感。

群音荟萃



■朱云来 金融专业人士

未来市场的可持续化发展方向做扎实有效的调研,并进行一个深入系统的分析论证。一切从市场需求出发。

过去觉得投资就是需求,但过去中国投资,重点是参与世界市场,那是因为咱们参与世界共赢,给别人生产的,大部分不一定是自己用的。但是现在经济体量已相当大了,必须变成真正的以自己为主的经济循环了。投资本身不是需求,最终市场需求才是真正的需求,投资是为了满足这个需求而需要的一个必要成本。带着这样的概念去分析市场,就不难发现经济怎样发展才能持续持久。



■周其仁
北京大学国家发展研究院教授

就乡村振兴的内生动力,不能仅仅就乡村来看乡村,而是要从乡村和城市的相互关系中来看。内生动力的含义是能通过给别的部门、别的板块提供优质产品和优质服务来获得富裕,获得自己建设的资本。而乡村振兴内生动力的关键,在于如何界定内生的“内”。

如果仅从村庄看内外,当然可以认为村庄里头还有很多动力,但是我们的眼界应该放得更宽一点,这样才会觉得动力更足。其实国民经济都是互相联系的,每个部分、每个分支是要通过满足别人的要求来武装自己、富裕自己。城市和乡村都是一致的,城市是要给别人服务,农村也是要给别人服务。过去农村之所以发展不充分,主要是在为别人提供服务过程中,农村占比较低,提供的产品数量不够多,质量不够高。从这个角度来看,要加强乡村振兴的内生动力,仅靠从高收入的地方转移资源过去,也是不够的。

五、立好“决心”,做艰苦奋斗的“接力者”

作为新时代年轻干部,我将坚持对照先进先辈、入党誓词,树牢革命精神、公仆情怀,接过艰苦奋斗的接力棒,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态去勇挑重担、苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹、奋发身影。厉行节约、勤俭办事,培育积极健康的生活圈、朋友圈、兴趣圈,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆一名共产党员清正廉洁、质朴为民的政治本色。

今后,我将继续深入学好习近平新时代中国特色社会主义思想,学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,

深刻领会党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量,切实增强学习和发扬党的光荣传统和优良作风的政治自觉、思想自觉、行动自觉,奋力争当一名新时代优秀年轻干部。



■储朝晖
中国教育科学研究院研究员

们的眼界应该放得更宽一点,这样才会觉得动力更足。其实国民经济都是互相联系的,每个部分、每个分支是要通过满足别人的要求来武装自己、富裕自己。城市和乡村都是一致的,城市是要给别人服务,农村也是要给别人服务。过去农村之所以发展不充分,主要是在为别人提供服务过程中,农村占比较低,提供的产品数量不够多,质量不够高。从这个角度来看,要加强乡村振兴的内生动力,仅靠从高收入的地方转移资源过去,也是不够的。

在线是教育的工具,不必将它各方面过于放大。解决好怎么使用它,就为解决在线教育各种问题奠定了决定性基础。当下最急迫、最现实可行、也是最有效的改进方法,就是增进各方全面完整地了解在线教育特性,根据它的特征、优劣、长短、利弊来使用它和管理它。

增强公众特别是在线教育使用方面的鉴别能力,可以看出“多病并发”的在线教育病在何处。在越来越多的人学会选择、使用、恰当安排、与其他方式有效组合的时候,特别是提高师生的信息素养和技术技能,才有进一步办好在线教育的社会基础,才能使各种管理与规范不至成为“空中楼阁”。



■王智勇
中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员

毕业生应该放平心态、脚踏实地,也许第一份工作并不是你最期望的,但是在这份工作中慢慢积累经验更重要。我们国家地域辽阔,各行各业都有很多的就业机会。比如农村基层一线,未来会有很多就业机会,全面推进乡村振兴是“十四五”规划重点部署的领域,大家可以多到基层去实践,帮助农民脱贫致富,在帮扶农民的过程中实现自我价值。

另外,现在学前教育是一个比较热门的专业,就业范围也很广。社会对幼儿教师的需求,尤其是对高素质幼儿师资的需求量越来越大,这也是适应服务业向高端化发展的要求,我觉得大学生不妨去做这样一些尝试。事实上,现在很多大的互联网企业在创业之初就是几个学生来经营,然后逐渐成长,慢慢地被大家熟知。所以对于初入职场的年轻人而言,最重要的一点是心态的调整,通过不断积累机会,不断把握机会,才能在职场上走得更远。

立好“五心” 做好“五者”

■颜冕(作者现供职于市政法委政策研究室)

培育积极健康的生活圈、朋友圈、兴趣圈,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆一名共产党员清正廉洁、质朴为民的政治本色。

2月20日,党史学习教育动员大会召开后,作为政研室干部,我第一时间收集习近平总书记关于党史教育系列讲话读本及中央电视台系列节目进行认真学习、收看,并摘抄金句金段,力争学深学透。在今后的人生中,我将以党的学习为基,立好“五心”,做好“五者”,奋力争当新时代优秀年轻干部。

一、树好“忠心”,做一心向党的“追随者”

我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。对党的忠诚,必须一心一意、一以贯之,必须表里如一、知行合一,任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。作为一名

年轻干部,我将不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心。自觉加强政治历练,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,使自己的政治能力同当前政法机关的政治属性相匹配。立足自身岗位职责、立足政法工作实情实际,勇于担责、担苦、担难、担重,以实际行动诠释对党的忠诚。

二、定好“恒心”,做永续学习的“先锋者”

作为一名政研室干部,我将以“学”字为首,以“活到老学到老”的精神为要,坚持终身学习、终身思考、终身运用。紧密结合工作实情、结合当前政法实际,刻苦钻研马克思主义基本原理,特别是新时代党的创新理论成果,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。深入学习党的优秀理论成果、创新实践成果、改革经验成果,做到前后贯通学、系统全面学、及时跟进学,坚持用好党的科学理论优化思想方法,使自己的思维方式和精神世界更好适

应政法事业发展需要。

三、守好“初心”,做服务群众的“践行者”

作为政研干部,我将拜人民为师,紧密结合当前正在开展的“我为群众办实事”主题实践活动,到基层政法单位中去“研究”、到一线群众中去“研究”、到一线现场中去“研究”,掌握最真实的情况、当好最高效的参谋、提供最有价值的参考。牢记我们党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,始终坚守党全心全意为人民服务的根本宗旨,用心用情用力写好基层群众愿景愿望,实干实效施策解决群众“急难愁盼”问题。

四、怀好“诚心”,做共同进步的“推动者”

作为年轻干部,我将加强“检身若不及”的思想自觉,经常对照党的理论、对照党章党规党纪,主动查找、勇于改正自身的缺点和不足。涵养虚心接受批评的胸怀和气度,敞开胸襟,诚恳诚意,自觉广纳单位领导、同事、群众对自己个人生活、学习、工作等各方面的意见建议。同

时,本着对党、对政法事业、对同志高度负责的精神大胆开展批评,帮助身边同志发现缺点、改正错误。

五、立好“决心”,做艰苦奋斗的“接力者”

作为新时代年轻干部,我将坚持对照先进先辈、入党誓词,树牢革命精神、公仆情怀,接过艰苦奋斗的接力棒,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态去勇挑重担、苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹、奋发身影。厉行节约、勤俭办事,培育积极健康的生活圈、朋友圈、兴趣圈,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆一名共产党员清正廉洁、质朴为民的政治本色。

今后,我将继续深入学好习近平新时代中国特色社会主义思想,学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,

对“软”组织不能“软”

■刘飞辉(作者现供职于衡南县委组织部)

验收等工作落到实处、做出实效。

排查工作要由“讳疾忌医”变为“刮骨疗毒”。排查整顿软弱涣散党组织工作已持续10余年,乡镇对此摸清了“门路”,每年的排查工作他们“心中有数”。真正的重难点村、问题村村情复杂,需要下大力气去攻坚克难,甚至有可能“吃力不讨好”,所以不能报,担心转化不了,完不成上级交办的任务,因此只报能转化、好转化的村。这就导致了“大病”没诊到,诊断的是“伤风感冒”。软弱涣散党组织排查不能“讳疾忌医”,要勇于拿出来“晒一晒、剖一剖”,逐村“过筛子”,精准确定整顿对象,确保做到应纳尽纳、一个不落。

整顿工作要由“避重就轻”变为“较真碰硬”。软弱涣散党组织大多存在党组

组织支部班子“瘫”、工作落实“难”、作用发挥“软”、战斗能力“弱”等问题。在整顿过程中村干部往往会出现权衡利弊,不愿触及主要矛盾和深层次问题,不敢啃硬骨头,怕得罪人,以免在换届选举中不能连任;乡镇党委除了以组织制度要求教育村党组织书记外,很难有其他有效手段掌控村干部,导致软弱涣散村党组织整治没动力、没条件,存在“督一督,动一动”“一阵风”的问题。要跟进整顿,压实包保帮扶责任,对摸排确定的整顿对象逐个建立工作台账,建立县级党员领导干部、县直包保部门、乡镇干部和第一书记共同联系一个软弱涣散村的“四位一体”包抓制度。分别与包保村结成帮扶“对子”,限期破难题、结硬账,

坚决做到不摘牌、不转化不撤离。

验收工作要由“走马观花”变为“拨云见日”。对于上级验收,有些乡镇(街道)村(社区)党员干部“层层压实责任”,清现场、补台账、统一口径,待验收过后,“伤风感冒”治好了,“大病”却还未痊愈,“陈年旧账”还是算不清。验收工作不能“走马观花”,要“由表及里”“拨云见日”,坚持问题导向、底线思维。对履行职责不到位的,要严格责任追究;对不能及时摘帽的党组织,要联合会诊,制定继续整顿方案,强力推进整顿工作;对确定摘帽的党组织要继续抓巩固提升,坚持扶上马送一程,探索建立整顿工作长效机制,推动基层党组织全面进步、过硬过硬。

衡阳县刘珣公祠:

当年秘密根据地 今成红色教育景点

本报讯(记者 莫雄飞)3月30日,刚整修完工不久的衡阳县西乡牌楼冲刘珣公祠内迎来了

了一位特殊的客人——刘道衡的亲侄女、今年84岁的刘碧云女士。正在参观之际,恰逢衡阳县第四中学组织师生来此开展爱国主义教育活动,受师生们邀请,刘碧云现场与师生们分享了80多年

前祠堂内秘密发生的革命故事和先辈们的英勇事迹,

让现场所有人都感受到革命先辈们对党忠诚、为国出

生入死的无私献身精神。

刘道衡,湖南衡阳人,我党优秀的地下党员。

从1938年开始,他带领众多地下党员以教书为掩护,长年在刘珣公祠内开展地下工作,为党搜集情报。

新中国成立后,刘道衡历任中共湖南省

委统战部副部长、湖南省第一届政协委员会秘书

长、省政府委员兼参事室副主任、政务院参事、国

务院参事、中央文史馆办公室主任。

1968年,刘道衡去世,享年76岁。国务院在其悼词上这样评价道:“他以高度的革命警惕性

和政治责任感,在严峻的环境中,勇敢、沉着、机智地营救革命同志……积极完成党交给的各项

工作,特别是从事党的地下革命工作期间,成绩卓著。”

刘珣公祠——这座位于衡阳县库宗桥镇建

录村的古老祠堂,80年前曾是中共中央特别行

动科(简称:中央特科)湖南情报组、刘道衡领导的湘衡游击队的秘密驻地。由于年久失修,早已

破败不堪,成为一座废墟。近两年,衡阳县委、县

政府斥资对其进行修复,并将其更名为“中共

牌楼冲地下支部旧址”,把它打造成为衡阳县内又一红色主题教育景点和爱国主义教育基地,免费

对外开放,以供后人瞻仰,让更多人了解当年那

一段秘密而又辉煌的地下革命历史。

衡南县:

清泉流韵迎客归 恳谈会上叙乡情

本报讯(记者 周瑞华 通讯员 肖力元

谢红玉)清泉流韵,雁回衡南。4月3日,衡

南县举办2021年社会各界人士清明恳谈会,

来自全国各地的200多位衡南籍的党、政、

军、学、商优秀人士代表欢聚一堂,共话乡情。

为了加强与外地衡南籍优秀儿女联系,

共谋家乡未来发展大计,衡南县特地策划了

此次活动。座谈前,